
વિષય  :- વિજ્ઞાન      ધાોરણ :- 7     પ્રથમ સત્ર 

પાઠ – 3  ઉષ્મા                            25 marks 
વિધાથીન ું નામ:-................................................................................................ 

પ્રશ્ન ૧ નીચો આાપોલા પ્રશ્નાો માટો યાોગ્ય વિકલ્પ પસુંદ કરાો.                             4 marks 

(૧) બો પદાથાો આોકબીજાના સુંપકકમાું ન હાોય ત્યારો તોમાું ઉષ્મા સુંચરણ કઈ રીતો થાય છો  ?  

ઉષ્માિહન   ઉષ્માનયન   ઉષ્મા વિકકરણ  આોકપણ નકહ  

(ર)  પારાો પ્રિાહીરૂપ પદાથક છો . તો ઉષ્મા સુંચરણની કઈ રીતો ગરમ થાય છો  ?  

ઉષ્માિહન   ઉષ્માનયન   ઉષ્મા વિકકરણ  આોકપણ નકહ 

(૩)  પ્રિાહી પદાથકનો ઠું ડી પાડતા તોના કદમાું શાો ફોરફાર થાય છો  ?  

કદ િઘો   કદ ઘટો   આચળ રહો    આોકપણ નકહ  

(૪)  ઉષ્મા આાપિાથી પદાથકના તાપમાનમાું શાો ફોરફાર થાય છો  ?  

િઘો છો  સમાન રહો  છો   ઘટો છો   ૫હો લાું િઘો ૫છી ઘટો 

પ્રશ્ન 2. પ્રયાોગશાળામાું િપરાતા “લોબાોરોટરી થરમાૉવમટર” તથા “ક્લિનનકલ -થરમાૉવમટર’ 
બુંનોમાું રહો લી સામ્યતા તથા તફાિત જણાિાો.                                         4 marks 
સામ્યતા: 
 
 
 
તફાિતઃ 
 
 
 
3.ઉષ્માના સ િાહક તથા ઉષ્માના આિાહક પદાથાોનાું -બો ઉદાહરણાો જણાિાો.  3 marks 
➢ ઉષ્માના સ િાહક પદાથાો :- 
➢ ઉષ્માના આિાહક પદાથાો :- 
પ્રશ્ન 4. ખાલી જગ્યા પૂરાોઃ                                                                   6 marks 
1.પદાથકના ગરમપણાની માત્રા ……….….. િડો  નક્કી કરિામાું આાિો છો . 



2.ઊકળતા પાણીન ું તાપમાન માપિા માટો ……. પ્રકારન ું થરમાૉવમટર િાપરી શકાય નહીં. 
3.તાપમાનન ું માપન કડગ્રી ………………… માું થાય છો . 
4. ઉષ્માના પ્રસરણની ………..……. ની પ્રકિયામાું માધ્યમ જરૂરી નથી. 
5.ગરમ દૂધના ગ્લાસમાું સ્ટીલની ચમચી રહો લી હાોય, તાો તોમાું ………..……. પ્રકિયા દ્વારા 
ઉષ્મા ચમચીના બીજા છોડા પર પહાોંચો છો . 
6.……….. રુંગનાું કપડાું, હળિા રુંગનાું કપડાું કરતાું િધ  ઉષ્માન ું શાોષણ કરો છો . 
 
5. નીચોનાું જાોડકાું જાોડાોઃ                                                                 4 marks 

કાૉલમ I કાૉલમ II 
(1) ભૂમીય પિનાો િહો  છો . 
 (2) દકરયાઈ પિનાો િહો  છો . 
 (3) ઘોરા રુંગનાું િસ્ત્ાો પસુંદગી પામો છો . 
 (4) હળિા રુંગનાું િસ્ત્ાો પસુંદગી પામો છો . 

(a) ઉનાળામાું 
(b) શશયાળામાું 
(c) કદિસ દરવમયાન 
(d) રાવત્ર દરવમયાન 

ઉત્તરઃ    (1) → (    ), (2) → (     ), (3) → (    ), (4) → (    ). 
 
પ્રશ્ન 6. શશયાળાની ઋત માું આોક જાડા િસ્ત્ કરતાું આોક કરતાું િધ  પાતળાું િસ્ત્ાો શા માટો 
પહો રિાું જાોઈઆો? ચચાક કરાો.                                                             4 marks 
➢  

 

 

 

 

 

 

 


